

España... 125 ptas. al mes
Extranjero... 225
Número suelto... 5 céntimos
Id. atrasado... 10

LA TARDE

Apartado núm. 19
REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle del Conquistador, 28-1.º
Imprenta, Soledad, 27

Palma Lunes 4 Octubre 1909 DIARIO INDEPENDIENTE DE NOTICIAS Y AVISOS NUM. 2085 - AÑO VII

Conferencias populares

Anoche se comenzó la serie de conferencias que ha organizado la Asociación de la Prensa. Estuvo a cargo del Director de la Gaceta de Mallorca don Andrés Pont, el cual desarrolló el tema «Educación popular democrática».

cada imprudentemente tratan de eliminar, acaso por que no saben comprender el alcance de la Religión en la educación de los pueblos.

El Sr. Pont y Llodrà termino su brillante conferencia reproduciendo un alto pensamiento de Tomás Carlyle, el cual dijo— resume el ideal de la educación popular.

El conferenciante al terminar, escuchó muchos aplausos y felicitaciones.

Notas taurinas

Un Club En Barcelona se ha constituido un Club Taurino con domicilio en la Rambla del Centro n.º 141.

La Junta Directiva porque ha de regirse quedó constituida en la siguiente forma: Presidente.—D. Eduardo Ballarín.

Vice-Presidente.—D. Víctor Uyá. Contador.—D. José María Farriol. Tesorero.—D. Arsenio Vila.

Bibliotecario.—D. José Vich Company. Secretario.—D. Francisco Cortinas.

Vocal 1.—D. Enrique Camp. Vocal 2.—D. Enrique Regas. Vocal 3.—D. Augusto Pansoda.

Los diestros Bombita, Machaquito y Gallito han solicitado del Club Taurino Barcelonés que se les admita como socios protectores.

En la primera sesión que celebró la Junta Directiva acordó publicar un lujoso semanario ilustrado.

Por unanimidad fué nombrado director del mismo nuestro compañero señor Vich Company.

LOS PUEBLOS

Lluchmayor La suscripción publica abierta en Lluchmayor, con el fin de allegar fondos para socorrer a los heridos y familias de los soldados fallecidos en la campaña de Melilla, ha alcanzado la suma de pesetas 900'18, la cual ya ha sido entregada en ésta a la Junta de Damas encargadas de la recolección de fondos.

Háse notado la abstención del clero de aquella villa, en la recolección pública, la cual ha dado lugar a sospechar si las relaciones amistosas que sostienen el Sr. Económico y D. Juan Mojer, alcalde de aquella villa, han sufrido algún enfriamiento. Porque es notorio que, siendo invitado el clero a las reuniones habidas, éste ha dejado de contribuir con su presencia y hasta, en parte, con su obolo a tan patriótico como humanitario fin.—C.

3 Octubre.

Accidente automovilista

De nuestro corresponsal en el Pla de Sant Jordi:

«Serian las cinco de la tarde, cuando pasaron dos automóviles, por la «Casa blanca», taberna, situada en frente al 6.º Hm. en el Km. 10 en la carretera Palma a Petra ó sea de Manacor.

Encontrábase en dicha taberna el hortelano Miguel Roca, vecino de Palma y conductor del huerto «Can Paridi», teniendo su carro al otro lado de dicha carretera en el camino que une a esta con el caserío del «Pla de Sant Jordi».

Cuando el Roca se apercebó que pasaba un automóvil, salió corriendo del establecimiento para alejar su caballería, haciéndolo con tan mala suerte, que al atravesar la carretera fué echado de braccés por otro auto, que iba unos 50 metros detrás del primero: ambos se dirigían hacia Manacor y con una marcha algo menor que regular. Al verse embestido el mencionado Roca, se cogió del vehículo, el cual lo arrastró unos 20 pasos y le produjo varias contusiones en el cuerpo y rozaduras en la cara y cabeza.

Inmediatamente se apeó el dueño del auto n.º 40 y al ver el aspecto que ofrecía el desgraciado hortelano volvió a subir al mismo juntamente con un jornalero, trasladándose a la casa del médico D. Juan Gralla, que tiene su residencia en este caserío.

Poco tiempo después se practicó la primera cura al Roca.

Creese que el accidente no será de gravedad, por haber ordenado el fiscal-

tativo que el paciente fuese trasladado a su casa en un carruaje.

Después de saber que la desgracia no ha sido por imprudencia de los automovilistas, se nos dice que el Sr. Montaner, dueño del automóvil, ha prodigado toda clase de auxilio al contuso, acompañándole hasta su domicilio y entregando una cantidad a un hermano del paciente en concepto de socorro.

Prometió el Sr. Montaner una pronta visita al Roca.

«Ojalá los automovilistas que se encuentran en casos análogos, imitaran al dueño del auto n.º 40!»

TEATROS

Asistencia Palmesana Como dijimos ayer, el sábado por la noche se inauguró la temporada de ópera por la compañía Rodolfo Cavagliani, poniendo en ejecución la ópera de Verdi «Hernani».

El público recibió con aplausos la presencia de la simpática artista Amelia Perrin que en anteriores temporadas se había conquistado el aprecio de la concurrencia por sus hermosas interpretaciones.

Debutó en esta ópera el tenor señor Vulpí, que produjo una agradable impresión por su hermosa voz de tenor.

La labor del bajo Sr. André fué seguida con mucha atención. Es un artista que sabe dominar el teatro y manejar a voluntad su voz, con lo que demostró sus condiciones de artista.

También debutó el tenor mallorquín Sr. Balaguer, que cantó su papel con gran entusiasmo y cariño, siendo aplaudidísimo. El Sr. Balaguer, cantante de mucha escuela, se conquistó el aplauso del público, que le interrumpió en algunos pasajes de la obra.

Puede afirmarse que la presentación de la compañía Cavagliani, ha sido del agrado del público.

Mañana se pondrá en ejecución «La Traviata», debutando la soprano lírica Violetta Cominazzini.

ECOS DE SOCIEDAD

Viageros A bordo del vapor correo «Miramar» han llegado esta mañana de Barcelona don Jaime Arborea, D. Vicente Alorda, D. Manuel Ramoneda, D. José Sánchez, D. Pablo Coll, D. Antonio Gamundí, D. Federico Ruf, doña Salvadora de Dios, D. Miguel Pertanuevo, don José Gutiérrez, don Damián Frontera, don Ramón Marea y otros.

En el «Monte Toro» salieron ayer para Mahón D. Juan Pons, D. Juan Vidal, D. Joaquín Confort y doña N. Olliar, hija del Sr. Barón de Luisiach.

En el vapor «Lulio», llegaron ayer de Valencia, D. Julio España, D. Pío Dolares, D. Pablo Morey, D. Adolfo Montesinos, D. Pablo Vaquero, don Antonio Boned, D. José Comas, don Juan Rullán, D. Antonio Salas, D. Jaime Domingo y D. José Poveda.

Personales Con motivo de celebrar ayer su fiesta onomástica el joven oficial de infantería y secretario particular del Gobernador, don Cándido Irrazabal recibió numerosas felicitaciones.

Notas del Puerto

Entradas Esta mañana ha fundeado procedente de Barcelona el vapor correo «Miramar» con variadas cargas y 49 pasajeros.

Ayer llegó de Valencia con escala en la isla de Ibiza el vapor «Lulio».

Salidas Hoy a las seis y media de ayer tarde salió para la ciudad de Mahón el vapor correo «Monte Toro».

Despachados Para Barcelona saldrá a las seis y media de esta tarde el vapor «Lulio».

Y para la isla de Ibiza el vapor correo «Cataluña».

Noticias varias Durante estos días ha sido pintado el casco é inferior del vaporito «Salvador» de la Armendaría de tabacos.

Esta mañana ha fundeado procedente de Barcelona el buque mixto «Beatis» con bastante carga.

En Santa Catalina de Sena, por la tarde a las seis y media, expuesto el Santísimo Sacramento, se celebró la tercera parte del Rosario y se continuará la novena.

VISITA A LA CORTE DE MARIA A Nuestra Señora de los Dolores en San Cayetano ó San Felipe Neri.

Para mañana JUBILEO DE CUARENTA HORAS Continúan en Santa Magdalena dedicadas a San Francisco de Asís: Exposición a las seis; a las diez Misa solemne cantada por la R. Comunidad; a las doce misa rezada con meditación; al anochecer Rosario meditación, Padrenuestros cantados y reserva.

VISITA A LA CORTE DE MARIA A Nuestra Señora de la Piedad en Santa Eulalia.

Molduras para cuadros

ANTIGUA CASA LASSALLE S. Nicolás, 31 ANTIGUA CASA LASSALLE Los más elegantes modelos de molduras españolas y extranjeras. Especialidad en marcos oro viejo para pinturas. Fotogramados y toda clase de estampas. Gaisas, lentes, gemelos prismáticos, colores, aparatos de Física, etc. Antigua casa Lassalle.—S. Nicolás, 31



Esta mañana ha llegado de Obrero un buque conduciendo el correo de día-ha lista, pues el vaporcito continúa en los artilleros.

Una agresión

Comunican de Porreras que el sujeto llamado Sebastian Veñy denunció que al pasar su hija por la calle de Cerda un individuo le arrojó un cartucho que le dió al pie y explotó produciéndole una herida.

Practicadas las oportunas diligencias dió por resultado la detención de Antonio Manresa de 15 años.

Dicho sujeto con el atestado correspondiente fué puesto a la disposición del juez municipal.

Una velada

Como teníamos anunciado, anoche se celebró en el salón del Círculo de Juventud Instructiva una velada literario musical con motivo de apertura de curso y repartición de premios a los alumnos del anterior.

El Presidente del Círculo, D. Miguel Fuster, pronunció su corto discurso, felicitando a los alumnos premiados y exhortándoles a que prosiguiesen por el mismo camino. Luego abogó porque la enseñanza llegue a ser gratuita, con lo que se cumplirá una de las mejoras que viene acariciando la Sociedad.

Después de este discurso del Presidente, que se mereció aplausos y felicitaciones, se ejecutó el programa de velada. Fueron aplaudidos por la numerosa concurrencia que asistió al acto, los Sres. Vázquez y Delgado que cantaron una hermosa romanza, acompañados al piano por el profesor Sr. Roig; la niña M.º Fuster acompañada por la Srta. Bonnin, los hermanos Javer por su trío de cuerda y los Sres. Roig (padre é hijo), y las poesías que fueron leídas por D. Miguel Forteza.

Los señores que merecieron premios fueron los siguientes:

Figura, primer premio, don Jaime Pina. Adorno, primer premio, don Juan Valls y don Juan Forteza.

Figura, segundo premio, don Jaime Taronj, don Luis Forteza, don José Cuni y don Miguel Forteza.

Adorno, segundo premio, don Francisco Fuster y don Francisco Quezada.

EL DÍA RELIGIOSO

Para hoy JUBILEO DE CUARENTA HORAS Concluyen en Santa Clara dedicadas a San Francisco de Asís.

Por la tarde a las seis y media se cantará el Trisagio, después sermón por el R. don Miguel Maurá, Rector del Seminario. Te Deum y reserva de S. D. M. bendición papal y ejercicio del glorioso Tránsito de San Francisco.

Empiezan en Santa Magdalena dedicadas al mismo Santo Patriarca: al anochecer meditación, estación y reserva.

OTRAS FUNCIONES En obsequio del Seráfico Padre y Fundador San Francisco de Asís.

En San Francisco, por la tarde a las seis y media, exposición del Santísimo, canto del Trisagio Seráfico, sermón por R. P. Doroteo de Beresuela, ceremonia del Tránsito, reserva, Bendición Papal y adoración de la Reliquia del gran Patriarca.

En San Francisco, por la tarde a las seis y cuarto, coro del Santísimo Rosario, ejercicio del glorioso Tránsito de N. P. San Francisco, continuación de la novena con sermón y Bendición Papal con indulgencia plenaria.

En las Capuchinas, por la tarde a las cinco y media, Rosario, coronilla de las doce Estrellas, meditación, adoración de las Sagradas Llagas de San Francisco y reserva de S. D. M. que estará expuesto en las funciones de mañana y tarde.

En Santa Catalina de Sena, por la tarde a las seis y media, expuesto el Santísimo

Sacramento, se celebró la tercera parte del Rosario y se continuará la novena.

VISITA A LA CORTE DE MARIA A Nuestra Señora de los Dolores en San Cayetano ó San Felipe Neri.

Para mañana JUBILEO DE CUARENTA HORAS Continúan en Santa Magdalena dedicadas a San Francisco de Asís: Exposición a las seis; a las diez Misa solemne cantada por la R. Comunidad; a las doce misa rezada con meditación; al anochecer Rosario meditación, Padrenuestros cantados y reserva.

VISITA A LA CORTE DE MARIA A Nuestra Señora de la Piedad en Santa Eulalia.

Espectáculos

Para hoy Lírico.—Sesiones de Cinematógrafo de 6 y media é 11-noche.

Para hoy se compone de un variado y escogido programa: Los agentes de policía en huelga, Día de visitas Amigo del hombre (estreno), Una lección de caridad, La guerra en el Rif, Desembarque de heridos en Valencia, Es el primo que como trufas (estreno), La miel Concurso de aeroplanos, La muerte de Mozart y otras.

Gran éxito de las notables completistas y bailarinas «Las Margaritas» nuevos bailes.

La Protectora.—Sesión de Cinematógrafo extraordinarias sesiones de 3 é 11 de la noche.

Ultimo día verdad del notable artista transformista é imitador «Fregolino» el cual presentará nuevos trabajos. Entrada general 10 céntimos.

Alhambra.—Esta noche de 9 é 12 grandes conciertos por el terceto que forman los señores Miralles, Segura y Simocelli.

El tiempo

Estado meteorológico en Palma.—Día 4 de Octubre de 1909.

Barómetro (a las 9 m.) 769 milímetros. Termómetro (a las 9 m.) 25 gdos. ctdos.

Máxima al sol 35 Máxima a la sombra 29 Mínima a cubierto 17

Mínima al descubierta 15 Dirección del viento S. O. Fuerza máxima del viento sobre un m. cuad.º en 24 horas 9 Kilos.

Km. recorridos en 24 h. 181 Lluvia en 24 horas 0 litros por m. cuad.º

Evaporación en 24 horas 4 Humedad a las 9 (tanto por %) de saturación 68

Ascenso del barómetro en 24 horas 2 milímetros. Descenso del barómetro en 24 horas 17

LIQUIDACION FINAL

IMPORTANTE REGALO

A los lectores de LA TARDE Carrera bravo y sin gastos. No más rutina

Por 550 pesetas en Palma de Mallorca ó 625 por correo, se entregará un tomo en tamaño 32 por 22, de la importantísima obra nueva de Teneduría de Libros por Partida doble, Cálculo mercantil, Correspondencia, Sistema métrico decimal, Inventarios, Balances, Operaciones prácticas de teneduría, Preparación de las cuentas para abrir y cerrar los libros y otros muchos datos interesantes, titulado:

CONTABILIDAD MERCANTIL SIMPLIFICADA al alcance de todas las inteligencias, del profesor mercantil D. Manuel F. Font, con cuya obra cualquiera persona puede hacer la carrera de Comercio y la de tenedor de libros en toda su extensión teórica y práctica y en el corto plazo de treinta días, sin necesidad de recurrir a los auxilios de Escuela, Academia ni profesor alguno.

Dirigirse a los Sres. Martínez y Planas, calle de S. Juan n.º 20, Palma de Mallorca. CADUCA el día 18 de Octubre

Academia León-Castelló

Carreras Militares é Ingenieros Civiles Resultados del presente año Academias Militares

Infantería.—D. Enrique Feliu. Ingenieros.—D. Urbano Guimerá. Artillería.—D. Enrique Feliu. Caballería.—D. Luis Gib rt. Admín. stracion.—D. José Vidal.—Don Lirenso Bannasser.—D. Urbano Guimerá y D. Gabriel Martorell) este último aprobado sin plaza).

Ingenieros de Caminos Primer curso preparatorio.—D. Miguel Mir. Segundo id. id.—D. Carlos Gimenez.—D. Francisco Alomar. Intermedio y clases de estudio en la Academia.

Marina, 1.ª y 2.ª izqda. Vinos rancios superiores VINTOS, CLARETES Y MOSCATELES CLASES GARANTIZADAS Casa Esbarranch.—Sto. Cristo, 4

TELEGRAMAS

Servicio especial y exclusivo de LA TARDE

Lo que dice Maura

Al salir del palacio el jefe del Gobierno ha hecho las siguientes manifestaciones:

«Insisto en decir que el combate que tuvo lugar en el Zoco el Jemis fué glorioso para nuestro ejército. A la vez que lamento, censuro que se exagera el número de bajas que hemos sufrido, pues esto es ir en contra la tranquilidad de las familias por lo que será preciso tomar alguna determinación que yo sería el primero en sentirlo pero que de seguir por este camino no tendré más remedio que hacerlo.»

Los Reyes á Granada

Se ha sabido por un elevado personaje que los Reyes se proponen ir en breve á Granada con objeto de visitar los heridos que se encuentran en aquella capital.

Baja en la recaudación

En los círculos políticos y financieros se comenta muchísimo la recaudación en el pasado mes de Septiembre.

Entierro de Diaz Vicario

Telegramas recibidos de Melilla dan cuenta de que ha tenido lugar en aquella población el entierro del general Diaz Vicario muerto en la acción del Zoco el Gemis.

Tanto el cadáver del general como el de los demás han sido envueltos con banderas en las que campean los colores nacionales.

Al llegar los restos de nuestros héroicos soldados á la plaza, las tropas les rindieron los honores de ordenanza, las músicas rompieron marchas y los soldados presentaban las armas.

El duelo fué presidido por el general Arizón, el capellán de la plaza y el general francés.

Seguían la presidencia del duelo un enorme gentío, que comentaba la muerte del glorioso general.

El capellán cantó un solemne responso y el general Arizón pronunció una patriótica alocución ensalzando los grandes dotes que adornaban á Diaz Vicario y los que con él sucumbieron en el zoco el Jemis.

El general Arizón terminó su discurso vitoreando á España, al Rey y al Ejército.

Las tropas desfilaron después en columna de honor ante las sepulturas.

Zeluán

Nuestros soldados que se encuentran en las avanzadas de Zeluán han sido tiroteados por el enemigo.

Muestras tropas han hecho varios reconocimientos para ver si encontraban al enemigo no habiéndolo conseguido.

Marina y Marchalido

Se han recibido noticias de que el general Marina ha celebrado una detenida conferencia con el célebre Marchalido.

A pesar de las gestiones que se han hecho para averiguar lo que han tratado en dicha conferencia ha sido completamente inútil, pues el general Marina se ha encerrado en la mayor reserva.

Madrid 3 (á las 2:40 m.)

La actitud del Sultán

En los círculos políticos, en los militares, en los cafés y en donde se reúnen dos ó más personas se comentan los rumores que circulan sobre los preparativos belicosos de Muley Hafid.

Según noticias el Sultán está trabajando para conseguir que el empréstito de 180 millones quede ultimado lo más pronto posible.

Con frecuencia celebra conferencias misteriosas, que por los indicios que se tienen están relacionadas con la actitud que ha de tomar en los presentes momentos.

Armas para el Sultán

Según noticias Muley Hafid recibe gran cantidad de armas, municiones y cañones.

Según las mismas noticias dichos pertrechos de guerra los recibe el sultán de Alemania.

Los que se creen estar bien enterados dicen que todo el armamento que recibe es porque se está preparando para declarar la guerra á España.

Un sargento inglés

Se sabe que hace poco tiempo estuvo en Fez un sargento inglés que permaneció en aquella población una larga temporada durante la cual estuvo instruyendo á la caballería marroquí.

No hay que decir que dicha noticia

ha sido comentadísima en todos los círculos.

Se hacen toda clase de gestiones para ver si dicha noticia tiene confirmación.

Salida de fuerzas

A las cinco y media de la tarde de ayer pasaba por la Carrera de San Jerónimo el batallón de Asturias.

El gentío que se había congregado para poder ver pasar las fuerzas expedicionarias era enorme.

Los balcones estaban repletos de gente.

Los vitores á España, al ejército y al rey se repetían sin cesar.

Nuestros soldados eran apaludados.

Estos contestaban agradecidos á las muestras de simpatía que se les tributaba.

Frente al Hotel de Rusia

Al pasar el batallón de Asturias por frente al Hotel de Rusia, pues dicho Hotel tiene balcones que dan á la Carrera de San Jerónimo y á la Puerta del Sol, se encontraban asomados el representante del sultán y sus acompañantes.

El público redobló entonces sus demostraciones de entusiasmo hacia el ejército y quedose estacionado por los alrededores del Hotel.

Precauciones

En vista de los numerosos grupos que se habían estacionado frente á la residencia de la embajada mora acudieron numerosas fuerzas de orden público para despejar á los grupos que con actitud amenazadora se había estacionado frente al Hotel.

El público se retira

A la llegada de fuerzas el público se retiró y acompañó al batallón.

Frente á Palacio

Al pasar las fuerzas expedicionarias por delante del regio alcazar, estaban asomados en el balcon central presenciando el desfile los reyes y los infantes.

Las angustias personas saludaban cariñosamente á nuestros soldados. Estos vitoreaban con gran entusiasmo á los reyes.

Salida de Lanceros

En el momento en que telegrafía la jente acude en numerosísimos grupos para despedir al regimiento de Lanceros de la Reina que sale para Cadiz.

Consejo de ministros

A primeras horas de la mañana ha circulado la noticia de que los ministros se habían reunido en consejo y que este tenía extraordinaria importancia.

Bien pronto circuló por Madrid la inesperada noticia de que el gobierno se reunía en Consejo, y con ello aumentó la expectación y la ansiedad que en todas partes reina.

A la entrada

Los ministros celebraron el consejo en la presidencia y á él asistieron todos los ministros y el jefe del Estado Mayor Central general Rios.

A medida que iban entrando los ministros eran interrogados por los periodistas pero todos guardaban la mas impenetrable reserva.

Rumores

Durante el tiempo que duró el Consejo se hicieron toda clase de comentarios y circularon los mas extensos rumores.

El consejo duró tres horas y con ello aumentaron los círculos políticos los comentarios que se hacían sobre el consejo que se estaba celebrando.

A la salida

La gente que se había reunido á la puerta de la presidencia era enorme, que esperaban con ansiedad la salida de los ministros, con objeto de interrogar á los periodistas sobre los acuerdos que habían tomado.

Habla Besada

El ministro de Hacienda dió á los periodistas las siguientes noticias:

«Es cierto que el consejo que hemos celebrado ha tenido gran importancia.»

«En él hemos estudiado detenidamente la situación en que se encuentra actualmente nuestro ejército de Melilla.»

«Se acordó que inmediatamente salga para Melilla la división del general Ampudia y que se prepare otra, toda vez que la ha pedido el general Marina en vista de la extensión que alcanzaba la línea de operaciones.»

«Se mantiene en un todo el plan de operaciones acordado en un principio.»

«El señor Besada negó en absoluto que se declare la guerra al Sultán.»

En los círculos políticos

Las manifestaciones hechas por el señor Gonzalez Besada circularon rápidamente y de ellas se hicieron toda clase de comentarios.

Se sabe que en el Consejo se trató de la conducta del Sultán.

Linares

El ministro de la Guerra general Linares se ha visto obligado guardar cama por estar muy acatarrado.

Madrid 3 (10:40 m.)

El infante D. Carlos

El infante D. Carlos estuvo ayer en Alcalá donde la oficialidad del regimiento de los Húsares le obsequió con un banquete con motivo de salir hoy para Melilla.

En Alcalá se le hizo un entusiasta recibimiento.

Desde la estación al cuartel fué aclamadísimo.

Durante el almuerzo reinó el mayor entusiasmo. Al final se pronunciaron patrióticos brindis y el infante vitoreó al Rey, á España y al Ejército.

Al regresar á Madrid la oficialidad le acompañó á la estación y al ponerse el tren en marcha se le hizo una estruendosa ovación.

Don Carlos visiblemente emocionado contestaba á las cariñosas manifestaciones de que era objeto.

En el palacio del infante

Al regresar el infante á su palacio de Madrid ya encontró á las reinas que habían ido con objeto de despedirle.

A don Carlos le acompaña el general Huerta.

Al infante se le prepara una entusiasta despedida.

El capitán Bermejo

Al hacérsele la autopsia al capitán Bermejo, muerto en el combate de el Zoco el Gemis, se le encontró que llevaba la mano de aluminio.

Dicha mano la perdió en la campaña de Cuba.

Los cazadores de Cataluña

El batallón de cazadores de Cataluña obediendo una orden del general Marina, ocupó en el combate de el Zoco el Gemis un cerro.

El enemigo hizo allí gran resistencia por la que los cañones Schneider se vieron obligados á lanzar gran cantidad de granadas contra el enemigo para contener su avance.

Dícese que dicha operación se hizo con toda felicidad y que el enemigo no pudiendo resistir los certeros disparos de los Schneider se vió obligado á abandonar sus posiciones.

Ahucenas

Telegramas recibidos de Melilla dan cuenta de que los moros bajan todas las noches á la plaza y encienden grandes hogueras para evitar sorpresas, pues temen que por aquella parte se haga algún desembarco.

Tiroteos

El enemigo hace durante el día y la noche continuos disparos con objeto de sostener la alarma.

Los moros disparan mis en contra los botes que contra la plaza.

El enemigo de por aquellos alrededores aumenta cada día más.

Rumor sensacional

Noticias recibidas de Tanger dan cuenta de que en aquella población ha circulado con gran insistencia la noticia de que grandes contingentes de kábilas reforzarán el harca.

Los republicanos

En una de las sesiones del Congreso se han reunido los diputados republicanos Sr. Melquiades Alvarez, Perez Galdós y Azcarate, con objeto de que Pérez Galdós leyera el documento que ha escrito que, entregarán al señor Maura.

Dícese que dicha protesta es un verdadero documento histórico y que lo fismarán los jefes de la izquierda.

Hay gran interés por conocer la protesta.

Salida de fuerzas

A las tres de la madrugada ha llegado de Alcalá el regimiento de Húsares, el cual embarcó nuevamente en otro tren que ha de conducir dicha fuerza á Cádiz.

En la estación encontrábase el infante D. Fernando, el capitán general el gobernador civil y militar, comisiones de los jefes y oficiales de todos los cuerpos de la guarnición y numeroso gentío que aplaudía con indescriptible entusiasmo á las tropas expedicionarias.

Madrid 4 (á las 2:40)

Salida del infante D. Carlos

En el expreso ha salido para Cadiz el infante D. Carlos. Salíó de palacio

acompañado de su esposa la infanta D.ª Luisa de Orleans.

Durante el trayecto se había reunido un gentío inmenso que lo aclamaba sin cesar.

En la estación se encontraba toda la familia real, al Sr. Maura y todos los Ministros, y los Moret, Lopez Dominguez, Canalejas, muchos políticos y todos los generales que se encuentran en Madrid.

La oficialidad de la Escolta Real y la de los distintos cuerpos de la guarnición.

Los socios del Casino de Madrid y de la Gran Peña y un gentío enorme aclamaba sin cesar al infante.

Una compañía de Ingenieros con bandera y música tributó á la llegada del infante los honores de ordenanza.

D. Carlos vitoreó á España, al Rey y al ejército.

El Rey emocionadísimo abrazó eivamente al infante.

En este momento la ovación que se hizo á las angustias personas fué delirante.

A don Carlos acompañan el general Huertas y los ayudante marqués de Hoyos y Mesa de Haza.

Al ponerse el tren en marcha la ovación se repitió de nuevo.

D. Carlos asomado á la ventanilla contestaba á las manifestaciones de simpatía que se le tributaba.

Más del Consejo

Signe siendo objeto de toda clase de comentarios el consejo de ministro celebrado ayer.

Dícese que se tomaron acuerdos de grandísima importancia.

Los ministros se esforzaban en negar que en el consejo se tomaran acuerdos trascendentales.

Y han desmentido los rumores que han circulado.

¿Se suspende la apertura de las Cortes?

Un rumor sensacional ha circulado á última hora de la noche y es que en el consejo de ministros se trató de buscar una fórmula para aplazar la reapertura de las Cortes.

Esta noticia ha producido gran sensación y sin duda alguna está relacionada con las nuevas noticias que se reciben del teatro de la guerra.

Hay verdadera impaciencia para saber si esta noticia tiene confirmación.

Fallecimiento

Con los húsares ha salido para Melilla Fernando Weyler que como es sabido es hijo del exministro de la Guerra del mismo apellido.

A la estación acudió el marqués de Tenerife, el cual entregó al capitán del escuadrón cierta cantidad de dinero para que repartiera dos pesetas á los sargentos, una á los cabos y dos reales á los soldados.

Ha sido muy elogiada la espléndida del general Weyler.

Lo que dice La Cierwa

A última hora de anoche al acudir los periodistas al ministerio de la Gobernación para hacer la información de costumbre fué interrogado por los periodistas sobre los preparativos belicosos que se tribuyen al Sultán.

El ministro contestó:

«Hasta ahora oficialmente lo ignoramos, pero el Gobierno está prevenido.»

Fallecimiento

Ha fallecido repentinamente el magistrado de Tribunal Supremo señor Loaisa.

Su muerte ha sido muy sentida.

Telegrama oficial

«Ministro de la Gobernación á Gobernador.

Nuevamente me veo obligado á prevenir contra la campaña de los consabidos periódicos para deprimir el espíritu público, exagerando sistemáticamente las bajas de la guerra cuando el Ejército se cubre de gloria y censurando las expansiones populares y patrióticas en su honor.

Confío en la serena virilidad de nuestro pueblo que ha sabido desdeñar esas antipatrióticas maniobras cuya finalidad es bien conocida, pero conviene que V. S. haga constar que el Gobierno comunica y comunicará telegramas oficiales, sin ocultar un solo detalle de la campaña.»

«El Consejo Ministros celebrado esta tarde acordó facilitar á la prensa la siguiente nota oficial:

«El comandante en jefe general Marina á causa de la considerable extensión de terrenos actualmente ocupados por nuestras tropas y de la conveniencia de poner término rápido á las operaciones ha pedido el envío de una brigada y el gobierno ahora como en todas las ocasiones análogas ha dispuesto la inmediata partida de la división que

ALMACENES DE TEJIDOS

DE FRANCISCO SALVAT

Antigua CASA GUASP

Colón, 2, 4 y 10 Luz, 27, 29 y 31

Se han recibido inmensas colecciones de géneros para INVIERNO de SEÑORA y CABALLERO.

Grandes Secciones de Novedades con bonitas colecciones á precios muy reducidos que visto lo limitado se puede vestir elegante y económico

NO DEJAR DE VISITAR DICHA Antigua Casa Guasp

NOTA: Cortes Lanilla á 6 pesetas.

Desde Barcelona

Barcelona 4 (á las 8:15)

Tres penas de muerte

El abogado y capitán de artillería Sr. Cotrina ha aceptado la defensa de Francisco Ferrer ante el Consejo que habrá de juzgarle.

El Fiscal solicita tres penas de muerte para el ex-director de la Escuela Moderna.

Cuando menos esto es lo que se asegura en los centros oficiales.

Choque de trenes

Retraso del Miramar

A causa de un choque de trenes de mercancías en Mora del Ebro, el correo de Madrid ha llegado con dos horas de retraso y el expreso con tres.

Con este motivo el vapor «Miramar» salió á las 8 de la noche.

Mas del choque de trenes

Por un despacho que nos envía nuestro corresponsal en Barcelona nos enteramos del choque de trenes ocurrido en la madrugada del domingo, dos kilómetros más allá de la estación de Mora del Ebro.

Debido á un descuido de un guarda frenos de Ariza chocaron los tres números 419 y 96, ambos de mercancías, quedando las locomotoras completamente destruidas.

No hubo ninguna desgracia personal.

Con objeto de no entorpecer la marcha del rápido, expreso y correo se estableció un suplemento de vía no obstante lo cual dichos trenes llegaron á Barcelona con gran retraso.

Pasajeros llegados esta mañana de Barcelona y Madrid, entre ellos el comerciante amigo nuestro Sr. Aguiló cuenta que la catástrofe ferroviaria ha revestido más importancia de la que en un principio se le atribuía.

ALCANCE

Madrid 2 á las (16:20 t.)

Más de Melilla

Maura y Weyler

Dícese que el exministro de la guerra general Weyler ha celebrado una detenida conferencia con el jefe del gobierno Sr. Maura.

Los que se creen estar bien enterados dicen que en la entrevista trataron ampliamente de los sucesos que se están desarrollando en Marruecos.

La división de Ampudia

La división que manda el general Ampudia ya ha empezado á salir para Melilla.

La despedida que se ha tributado á los soldados ha sido en extremo cariñosa.

Los moros se someten

Los moros que están bajo las órdenes del Santón de la Puntilla se han sometido entregando todas sus armas y municiones.

Convoy hostilizado

El convoy que ha salido de la plaza para Nador ha sido hostilizado.

Hasta el momento en que telegrafió se ignoran si hemos tenido bajas ó no.

Un cañoneo

Las baterías Schneider que están situadas en Tanima y en Nador han hecho nutrido fuego contra el enemigo.

Se supone que habrán sufrido numerosas bajas pues se han visto caer proyectiles entre las filas del enemigo.

El harka recibe refuerzos

Se confirma que el harka ha recibido importantes refuerzos del interior con objeto de atacar á las tropas españolas.

Más de harka

Las noticias que se reciben del estado en que se encuentra el harka son en extremo contradictorias pues mientras unas dicen que están recibiendo continuamente refuerzos otras noticias dicen que el enemigo no dispone de municiones.

Marina

El general Marina ha dispuesto que los moros amigos de España se informen del estado en que se encuentran los rifeños.

El Sultán

Según noticias recibidas de Tanger dícese que el Sultán está irritadísimo por el avance que están haciendo nuestras tropas hacia el interior del imperio.

Paréceme que Muley Hafid ha acordado enviar emisarios para alentar á las kábilas del interior para que se unan al harka.

Hay gran esgectación para ver si dichas noticias tienen confirmación oficial y si los rifeños cumplen las órdenes mandadas por sus emisarios.

Ahucenas

Los moros enemigos próximos á la plaza, continúan por la noche encendiendo hogueras y disparando contra nuestros soldados.

Nuestra artillería contesta á la agresión de los moros produciéndoles numerosas bajas.

En el Peñón

Los soldados del Peñón también son agredidos continuamente por el enemigo.

Soldado enfermo

Ha producido gran alarma la siguiente noticia:

Pasaba por las calles de Melilla un soldado que poco tiempo antes había salido del cuartel completamente bueno y de pronto cayóse al suelo enfermo.

Varios vecinos que acudieron para auxiliarle.

Próximo al lugar del suceso se encontraba el coronel Axó, quien ordenó que se fuera en busca de un médico y de una camilla.

Tan pronto como llegó esta fué trasladado al campamento.

Se ignora hasta ahora la enfermedad que sufre.

Tranquilidad

En el momento en que telegrafía se han recibido varios telegramas de Melilla en los que dan cuenta de que reina completa tranquilidad en todos los campamentos.

Una agresión

Ayer por la noche los moros arrojaron numerosas piedras en las avanzadas que ocupa el batallón de Guipuzcoa.

Nuestros soldados no sufrieron ninguna baja.

En Zeluán

Las tropas de Zeluán han recibido hoy los convoyes.

Tanto las tropas que guarnecen Zeluán como el convoy no ha sufrido novedad.

Entusiasmo

En todos los campamentos reina gran entusiasmo con motivo de la próxima llegada del infante don Carlos.

Se hacen grandes preparativos para que el recibimiento que se le haga sea grandioso.

Los enfermos

Los enfermos y heridos que existen en el hospital mejoran rápidamente.